

# 穆斯林在圣诞节举行庆祝活动、以及用 气球装饰住房的教法律例

[ 中文 ]

## حكم احتفال المسلمين في وقت الكريسماس وتزيين منزلهم بالبالونات

[ باللغة الصينية ]

伊斯兰问答网站

موقع الإسلام سؤال وجواب

编审: 伊斯兰之家中文小组

مراجعة: فريق اللغة الصينية بموقع دار الإسلام

沙特利雅得莱布宣传指导合作办公室

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة بمدينة الرياض

2014 - 1436

IslamHouse.com



奉普慈特慈的真主之名

## 穆斯林在圣诞节举行庆祝活动、以及用气球装饰住房的教法律例

问：英国的一些穆斯林在圣诞节或者之后，为他们的穆斯林家人在家里举办庆祝晚宴，准备了火鸡和圣诞节中常见的食物，用气球和彩纸装饰他们的住房，制作“神秘的圣诞老人”，每个亲戚为在场的人悄悄地选择一份礼物，把礼物带到庆祝会场，秘密的交给对方；（神秘的圣诞老人是在庆祝圣诞节的非穆斯林中流行的一种新的传统，符合有关圣诞老人的迷信），你们对于这种行为有何看法？如果参加这个庆祝会的人局限于穆斯林家庭的亲戚，这种做法是合法的或者是非法的？

答：一切赞颂，全归真主。

毫无疑问，上述庆祝活动是禁止的，因为那是模仿异教徒的行为，而且众所周知，穆斯林只有开斋节和古尔邦节（宰牲节），以及星期五的一周的节日，除此之外的任何庆祝活动都是被禁止的，它不外乎两种情况：要么是异端，为了接近真主而庆祝的节日，比如庆祝先知诞辰；要么是模仿异教徒，就是习惯性的庆祝活动，而不是为了接近真主，因为新生的异端节日是“有经人”的行为，我们奉命要与他们保持不同，更何况是庆祝他们的节日！

在这个时候用气球装饰住房，就是参与异教徒庆祝节日活动的现象。

穆斯林不应该在这几天里专门进行庆祝活动、或者装饰住房、或者准备节日的食物，否则就是参与异教徒的节日，毋庸置疑，这是被禁止的。

谢赫伊本·欧塞米尼（愿主怜悯他）说：“禁止穆斯林模仿异教徒的行为，在这样的时机举办庆祝活动和聚会、或者互相交换礼物、或者分发糖果、或者准备节日的食物、或者荒废功修等，因为先知（愿主福安之）说：“谁模仿一伙人，他就是其中之一。”；

伊斯兰的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）在他的著作《遵循正道》中说：“在他们的一些节日里模仿他们的行为，肯定会让他们对自己坚持的虚伪感到高兴，也许诱导他们抓住机会，欺负弱者。”

谁如果做了上述的事情，他就要肩负罪责，无论他那样做是为了恭维、或者表示友好、或者腼腆等其他原因都一样，因为这是在真主的宗教中奉承和讨好，导致异教徒气焰嚣张，并且以他们的宗教感到骄傲。”

《伊本·欧塞米尼法特瓦全集》（3 / 44）。

伊斯兰的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）对这个问题有详细的回答，其内容如下：“有人向谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）询问：有的穆斯林在波斯的元旦做基督徒的食物，在主显节、圣诞节、濯足节和圣周六等其他的节日里也做基督徒的食物，谁给他们出售这些东西，将有助于他们庆祝他们的节日，穆斯林是否可以做这些事情？”

谢赫回答：“一切赞颂，全归真主；不允许穆斯林模仿他们的这些行为，以及与他们的节日有关的食物、衣服、洗澡和点火等，也不能破坏生活或者功修等习惯；不允许设宴摆席，赠送礼物、不能出售有助于庆祝节日的用品；不能让孩子们在他们的节日里打扮一新和出去玩耍；总而言之，不能专门为了他们的节日做任何仪式，在穆斯林看来，他们的节日与其他的日子一模一样，穆斯林不能做他们在节日里专门做的任何事情.....，如果专门做了上述的任何事情，

学者们的没主张是没有争议的，而且一部分学者主张做这些事情是叛教（库夫尔），因为这种行为是尊重异教徒的仪式，还有一部分学者主张：谁如果在他们的节日里宰羊，就好像宰杀了一头猪。

阿卜杜拉·本·阿穆尔·本·阿斯说：“谁如果模仿波斯人的做法，庆祝他们的元旦和联欢节，并模仿他们行为，一直到他去世都如此，那么他在复生日与他们一起集合。”在《艾布·达伍德圣训实录》中辑录：萨比特·本·段哈克（愿主喜悦之）传述：在真主的使者（愿主福安之）的时代里，一个人许愿要在斑瓦白这个地方宰一峰骆驼，他来到真主的使者（愿主福安之）的跟前说：“我许愿要在斑瓦白这个地方宰一峰骆驼。”先知（愿主福安之）问他：“在那个地方有除真主之外的被崇拜的蒙昧时代的偶像吗？”他说：“没有。”先知（愿主福安之）问他：“多神教徒在这个地方庆祝节日吗？”他说：“没有。”真主的使

者（愿主福安之）说：“你去完成你的许愿吧！须知在违抗真主的罪恶中不能履行许愿，在人类无法掌握的事情中不能履行许愿。”尽管履行许愿是必须的义务（瓦直布），先知（愿主福安之）在了解到多神教徒在那个地方没有庆祝节日之后才允许他履行他的许愿，并说：“在违抗真主的罪恶中不能履行许愿”。

如果在他们庆祝节日的地方宰牲，就是违抗真主的罪恶，更何况和他们参加同一个节日？信士的长官欧麦尔·本·汗塔布、圣门弟子和其他的伊玛目给顺民提出了条件，就是不能在穆斯林的家园宣扬他们的节日，但他们可以在自己的家里秘密地庆祝，既然如此，穆斯林怎么能明目张胆的宣扬他们的节日呢？甚至于欧麦尔·本·汗塔布（愿主喜悦之）说：“你们不要学习波斯人的洋话，也不要再在基督教的节日里进入他们的教堂，因为真主的愤怒降临在他们上。”如果禁止穆斯林进入教堂观看他们的宗教仪式，其原因就是真主

的愤怒降临在他们上，更何况去做真主愤怒的他们的宗教仪式呢？！

许多先贤在解释“他们不做假见证”这一节经文的时候说：指的就是他们不参加异教徒的节日，这仅仅是参加而已，如果亲自去庆祝这些节日，又该如何呢？先知（愿主福安之）说：“谁模仿一伙人，他就是其中之一。”在另一个传述中说：“模仿他人的人不属于我的教民。”这是很好的圣训，这仅仅是模仿他们的习惯，如果模仿更严重的行为，又该如何呢？”

《最大的法特瓦》(2 / 487)，《伊本·泰米业法特瓦全集》(25 / 329)。

敬请参阅 (13642) 号问题的回答。

真主至知！